

# 从淮海战役到新时代的“作风之变”

## ——作风建设核心逻辑的三重维度

张敏

党的作风就是党的形象，关系人心向背，决定党和国家事业成败。淮海战役的胜利是人民群众用“小推车”推出来的伟大胜利，543万支前民工、88万辆小推车，构成了战争史上的奇观，其背后彰显的正是中国共产党人优良作风的强大凝聚力。新时代以来，以中央八项规定破题开篇的作风建设，正是党在历史新方位下对革命战争年代优良作风的赓续传承与时代升华。八项规定一子落地，作风建设满盘皆活，党风政风焕然一新。从淮海战役到新时代的作风建设，变的是时空场景，不变的是中国共产党以优良作风凝聚民心、将作风优势转化为民心所向这一贯穿始终的政治基因和核心逻辑。当前，深入贯彻中央八项规定精神，必须深刻把握这一核心逻辑的三重维度，即站稳人民立场、夯实组织根基和筑牢纪律保障，以“永远在路上”的坚韧和执着，把作风建设不断引向深入。

### (一)站稳人民立场，厚植为民情怀，以优良作风赢得民心

作风问题本质上是党性问题。坚强的党性意味着对党的性质、宗旨、理想和纪律的高度认同与自觉坚守，它要求党员干部始终站稳人民立场，将人民利益置于最高位置，牢记“为了谁、依靠谁、我是谁”的根本问题。只有始终站稳人民立场，将群众利益置于首位，以百姓心为心，才能真正赢得人民群众的信任与拥护。这种植根人民、服务人民，与百姓同甘共苦的作风，是共产党员区别于其他政党的鲜明标志，也是我们事业兴旺发达的力量源泉。

习近平总书记指出：“密切党群、干群关系，保持党同人民群众的血肉联系，始终是我们党立于不败之地的根本。一个政党，一个政权，其前途和命运最终取决于人心向背。如果我们脱离群众、失去人民拥护和支持，最终也会走向失败。”中国共产党始终代表和维护最广大人民的根本利益，与群众同呼吸、共命运、心连心，建立起牢不可破的“血肉联系”和“鱼水深情”。这种情感认同是最深厚、最持久的执政基础。无论是夺取政权还是巩固政权，都必须始终代表最广大人民的根本利益，获得人民的支持和拥护，这是党生存和发展的生命线。

淮海战役的胜利被誉为“人民群众用小车推出来的”，生动体现了党依靠人民、为了人民而战的本质，赢得民

心是战役胜利的根本保证。543万支前民工推着88万辆小推车跨过五省驰援前线，9.6亿斤粮食穿越炮火硝烟往阵地，书写了战争史上的奇迹，这一奇迹的密码，正是中国共产党人与人民同甘共苦、严守纪律的优良作风所焕发出的强大凝聚力。

在新时代治国理政实践中，以习近平同志为核心的党中央始终坚持以人民为中心，把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，朝着实现全体人民共同富裕不断迈进。作风建设也是如此。习近平总书记强调，“作风问题核心是党同人民群众的关系问题”，“加强作风建设，必须坚持马克思主义群众观点、贯彻党的群众路线，把出发点和落脚点归结到实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益上来，归结到为人民服务上来”。加强作风建设，必须紧紧围绕保持党同人民群众的血肉联系，增强群众观念和群众感情，不断厚植党执政的群众基础。凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待，凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正。中央八项规定精神的核心在于反对“四风”。习近平总书记强调“四风”是违背我们党的性质和宗旨的，是当前群众深恶痛绝、反映最强烈的问题；如果“四风”问题蔓延开来又得不到有效遏制，就会像一座无形的墙把党和人民群众隔开，就像一把无情的刀割断党同人民群众的血脉联系，那后果就严重了。强调各级党委特别是市县党委，要把整治群众身边不正之风和腐败问题作为重要任务常态化地抓，让老百姓可感可知。

新征程上，我们必须矢志践行党的根本宗旨，站稳人民立场，贯彻党的群众路线，践行以人民为中心的发展思想，持之以恒抓作风建设，做到一丝都不放松、一刻都不停顿，以过硬作风凝聚起亿万群众的钢铁合力，不断筑牢党的执政根基，赢得人民衷心信赖与拥护。

**(二)坚持党的领导，夯实组织根基，以党建引领作风建设**

强大的、集中统一的、深入基层的组织体系是党的力量所在，这是党实现目标、凝聚力量、应对挑战的根本组织保障。无论是军事斗争还是复杂的社会治理，都需要一个坚强有力的领导核心和严密高效的组织网络。

回望淮海战役的胜利史诗，数百

万支前群众凝聚成“车轮滚滚送粮弹”的磅礴伟力，根本保障在于中国共产党的领导及其构建的严密组织体系。没有党的正确领导，没有严密的组织体系，要完成如此巨大人力物力保证战争胜利是不可能的。战役期间，解放军后勤部门与地方支前机构高效协同，构建起分工明确、协作紧密的结构化组织网络，将群众力量空前组织起来。从苏鲁豫皖四省党组织的高效联动，到“支部建在民兵团”的伟大创举，正是“党的力量来自组织”的生动写照。

新时代，“党建引领基层治理”是确保党对国家和社会全面领导的重要机制，通过将党组织嵌入社会治理的神经末梢（社区、企业、社会组织等），确保党的路线方针政策在基层有效落实，把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。

深化新时代作风建设必须坚持和加强党的全面领导，着力夯实基层党组织这一根基，将全面从严治党要求贯穿基层党建全过程。作为党的“神经末梢”和战斗堡垒，基层党组织直接联系群众，组织党员、落实政策，其作风状态直接影响党的形象与公信力。作风建设的成果，最终要通过基层党组织的战斗力、凝聚力和纯洁性来检验与巩固。加强基层党组织建设，就是要锻造坚强战斗堡垒，严明组织纪律，提升服务效能，密切党群血肉联系，确保党的优良作风在“最后一公里”得到充分彰显。要着力推动党中央决策部署不折不扣贯彻落实，以踏石留痕的韧劲狠抓落实，确保政令畅通无阻、令行禁止。坚决破除“纸上落实”等顽疾，将政策文件的“路线图”精准转化为惠及民生的“施工图”，着力打通政令执行的“中梗阻”，让发展成果真正转化为凝聚党心民心的“同心圆”。

**(三)严明纪律规矩，强化令行禁止，以铁规筑牢作风防线**

纪律严明是作风建设的根本保障。严明的纪律，既如激浊扬清的“净化器”，涤荡沉疴积弊；又如定盘压舱的“稳定器”，确保正气充盈、航向不偏。唯有纪律这把“戒尺”时刻高悬、令行禁止，作风建设方能利剑挥舞、固本培元，党的肌体才能永葆健康活力，为强国复兴伟业提供坚强作风保障。

从淮海战役的胜利丰碑到新时代

全面从严治党的壮阔实践，严明的纪律始终是我们党攻坚克难、赢得民心的制胜法宝。淮海战役期间，总前委要求各级干部必须做到与群众“三同”：同吃、同住、同劳动。在战役最紧张时，纵有部队断粮数日，宁忍饥渴也不动群众一粒粮食。正是这种铁一般的纪律，赢得了人民群众的衷心拥护，为战役胜利奠定了坚实基础。历史深刻昭示：纪律严明则作风过硬，作风过硬则民心归附。

党的十八大以来，以中央八项规定为切入口，我们党以“抓铁有痕、踏石留印”的韧劲推进作风建设，坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。从整治“舌尖上的浪费”到遏制“车轮上的腐败”，从破除形式主义到严惩微腐败，一系列纪律约束既管住了“关键少数”，也净化了基层政治生态。据中央纪委国家监委网站统计，截至2024年底，全国共查处违反中央八项规定精神问题107.6万起，批评教育和处理152.3万人，其中给予党纪政务处分99.5万人。这一数字既显示了作风建设的成效，也彰显了党中央持之以恒正风肃纪的坚定决心，向全党全社会释放出鲜明信号：中央八项规定是长期有效的铁规矩、硬杠杠，必须常抓不懈，久久为功。

当前，面对复杂严峻的形势任务，更需以纪律建设涵养作风，既要发扬淮海战役中“纪律重于生命”的精神传承，也要落实八项规定“越往后越严”的实践要求，通过制度化、常态化的纪律约束，创新运用大数据筛查“四风”隐形变异新动向，建立作风建设常态化督查机制，确保党员干部始终做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋，在新征程上续写作风优良的新篇章。

从淮海战役的独轮车辙到中国式现代化的康庄大道，优良作风始终是党群共进的压舱石、砥砺前行的风向标。从淮海战役的民心所向到新时代的作风锤炼，时空流转，场景变迁，但中国共产党以优良作风凝聚民心、将作风优势转化为民心所向的政治基因和核心逻辑始终如一、历久弥新。新征程上，我们要深刻把握这一核心逻辑的三重维度，以“永远在路上”的坚韧和执着，锲而不舍落实中央八项规定精神，持之以恒加强作风建设，为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强作风保障。

(作者单位：市委党校)

# 坚持依宪治国、依宪执政

费蕙蓉

宪法。通过设立国家宪法日、向宪法宣誓等等这样的制度安排，营造了一个仪式化传达宪法精神和权威的文化土壤、生活根基。

### 二、深入贯彻习近平法治思想，谱写新时代新征程中国宪法实践新篇章

党的二十大强调新时代新征程要更好发挥宪法在治国理政中的重要作用，更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

第一要要坚持和加强党对宪法工作的全面领导，不断提高党依宪治国、依宪执政的能力。把宪法实施贯彻到党的治国理政各方面全过程，贯彻到统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的全部实践中，贯彻到改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各领域各方面，全面推进国家各方面工作法治化；更好发挥宪法在保障人民当家作主、进一步全面深化改革、建设中国特色社会主义法治体系、促进人权事业发展、维护国家统一、民族团结、社会和谐稳定等方面的基础性作用；要坚定政治制度自信，守正创新，坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇，坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇，不断拓展中国特色社会主义法治道路，决不照抄照搬别国模式和做法。

第二要加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，全面发挥宪法在立法中的核心地位功能。依法立法，最根本的是坚持依宪立法，每一个立法环节都把好宪法关，要落实宪法和立法法赋予人大及其常委会的职责，发挥其在立法工作中的主导作用，积极发挥各级各类备案审查机制的作用，确保立法的合法性、合宪性，保证一切法律、行政法规和地方性法规不得同宪法相抵触，保证一切违反违背宪法规定、原则、精神的法律法规规定都必须予以纠正，使法律体系更加科学完备、统一权威，维护国家法治统一；拓展人民群众有序参与立法的途径，走好新时代立法的群众路线，对新领域新实践遇到的立法新问题，要充分尊重基层和群众首创精神，把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到国家法律规范中来。

第三要不断健全宪法解释、宪法监督的体制机制。要推动宪法解释程序机制落地，通过宪法解释，让宪法条文的含义更加明确、更加稳定，来指导具体的治国理政各项工作；准确界定宪法使用的基本概念的内涵和外延，为各层级的立法提供明确科学的概念定义，提高立法文字技术的规范性、统一性；要积极稳妥地推进合宪性审查，完善合宪性审查的程序，加大合宪性审查的力度，在理论上深入探讨合宪性审查的方法。

第四要加强备案审查的制度和能力建设。备案审查是党的十九大以来宪法实施过程中落实得非常好的一项宪法性制度安排，已制定或修订了党内法规和规范性文件备案审查规定、全国人大常委会关于完善和加强备案审查制度的决定、国务院法规规章备案审查条例等有关法律法规，实践中需进一步完善各级地方人大的备案审查工作机制，提高地方人大的备案审查能力水平，努力实现“有件必备、有备必审、有错必纠”；还需进一步探讨备案审查的工作机构之间的关系、备案审查的具体方法和原则等，扩大人民群众参与地方人大备案审查的方法渠道和制度空间。

第五是要积极探索以宪法实施保障社会主义法治体系建设的制度安排。包括法律规范体系、法治实施体系、法治监督体系、法治保障体系、党内法规体系在内的社会主义法治体系建设，要共同围绕宪法实施、围绕宪法的规定原则精神来开展工作，有效促进宪法规定、宪法原则和宪法精神在社会主义法治体系建设中的全面落实。

第六是加强宪法的宣传教育，推动宪法深入人心。宪法的根基在于人民发自内心的拥护，宪法的伟力在于人民出自真诚的信仰。要推动宪法宣传教育常态化长效化，深化宪法宣誓、宪法纪念、国家象征和标志等制度的教育功能，要抓住领导干部这个关键少数，抓住青少年、网民等重点群体，抓学校、社区、媒体等重点阵地，持续深入开展宪法宣传教育，让宪法走进人民群众，推动宪法实施成为全体人民的自觉行动。

(作者单位：市委党校)

# 清风廉韵·琴和正心

## ——从淮北古琴文化中领悟为官之道

张贝

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视对中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。习近平总书记强调：“要挖掘中华优秀传统文化的思想观念、人文精神、道德规范，把艺术创造力和中华文化价值融合起来，把中华美学精神和当代审美追求结合起来，激活中华文化生命力。”古琴文化作为中华优秀传统文化的重要组成部分，积淀着中华民族内心深处的精神追求。如何继承、盘活这份宝贵的遗产，不仅是学者需要深入思考的学术课题，也是摆在党员面前的一道重大课题。因为中国共产党人是中华优秀传统文化的忠实继承者和弘扬者，党员干部尤其是领导干部应当从中华优秀传统文化中汲取思想精华，提升自己的思想道德水平，进而正心修身，坚守为政之本。

### 一、淮北古琴文化

淮北拥有历史悠久的古琴文化，这片土地孕育了以桓谭、嵇康、桓伊、戴逵为代表的琴学大师，在中国音乐史上占据着举足轻重的地位。淮北不仅有名家更有名曲，中国有十大古曲，淮北独占三席，分别是《高山流水》《梅花三弄》《广陵散》。《高山流水》的发源地在淮北市杜集区梧桐村，此地梧桐众多，而梧桐恰是斫琴的上好材料。《庄子·秋水》有言：“夫鹓鶵发于南海，而飞于北海；非梧桐不止，非练实不食，非醴泉不饮。”其中鹓鶵即为凤凰，相传伏羲造琴正是选取凤凰栖息的梧桐树精心斫制成了古琴，即伏羲琴。梧桐村历史悠久，春秋时属宋，后被楚国吞并，相传俞伯牙与钟子期正是在此地相遇相知，成就了“高山流水遇知音”的经典佳话。《梅花三弄》是由被誉为

为“艺术将军”、有着剑胆琴心的东晋音乐家桓伊所创作。桓伊是谯国铚县（今安徽濉溪）人，曾任淮南太守、豫州刺史等官职，桓伊文武双全，不仅在“淝水之战”之中屡立奇功，更是在音乐方面造诣突出。桓伊精通音律，《晋书》对他给予高度评价，即：“善音乐，尽一时之妙，为江左第一。”《梅花三弄》本为笛曲，后演变古琴曲。《世说新语·任诞》明确记载：“王子猷出都，尚在渚下。旧闻桓子野善吹笛，而不相识。遇桓于岸上，王在船中，客有识之者，云是桓子野。王便令人与相闻，云：‘闻君善吹笛，试为我一奏。’桓时已贵显，素闻王名，即便回下车，踞胡床，为作三调。弄毕，便上车去。客主不交一言。”这个故事讲述了桓伊与东晋名士王徽之的因缘际遇以及《梅花三弄》的由来。《广陵散》取材于《聂政刺韩》，此曲并非由嵇康本人所作，但却因嵇康而千古流芳。嵇康是三国时谯国铚县（今安徽省濉溪县临涣镇）人，“竹林七贤”的领袖。由于拒绝与司马氏合作，被捏造罪名推上断头台，临刑前弹奏一首《广陵散》，从容就义。此曲承载着“宁为玉碎不为瓦全”的刚烈气节，恰是符合嵇康的现实心境。

### 二、古琴文化蕴含的为官之道

“观乎天文，以察时变，观乎人文，以化成天下。”古琴文化中蕴含的思想观念、人文精神、道德规范能够为新时代领导干部提供可资借鉴的为官之道。

首先，琴者德也。古琴被列为“琴、棋、书、画”四艺之首，被尊为“国乐之父、圣人之器”，在其创制之初就

被赋予了高尚的道德品格。桓谭在《琴道篇》中指出，“八音之中，惟弦为

最，而琴为之首。……八音广博，琴德最优”；嵇康在《琴赋》中也持相同观点，指出“众器之中，琴德最优。”一言蔽之，学习古琴有助于个体道德修养的提升，故有“君子之座，必左琴而右书”、“士无故不撤瑟琴”等说法。琴德如官德，加强道德修养是领导干部的一门人生必修课，正是因为如此，中国共产党历来选拔干部的标准是“德才兼备，以德为先”。习近平总书记强调：“对党员干部来说，只有正心明道、怀德自重，才能在任何时候任何情况下都不放纵、不越轨、不逾矩。”一个人只有明大德、守公德、严私德，其才方能用得其所。作为领导干部，要以琴德为镜鉴，以德修身、以德立威、以德服众，树立良好政德操守，成为民众的表率。

其次，琴者禁也。桓谭在《琴道篇》中明确提出：“琴之言禁也，君子守以自禁也。”《红楼梦》第八十六回《寄情淑女解琴书》中林黛玉在谈及古琴时也曾有言：“琴者，禁也。古人制下，原以治身，涵养性情，抑其淫荡，去其奢侈。”“琴者禁也”蕴含着中华优秀传统文化中深邃的修身治国智慧，即“禁者，界也；界者，进也。”因此，领导干部要增强自我约束能力，自觉抵制各种诱惑和歪风邪气，确保自己在光怪陆离的物质世界中坚守安身立命的精神家园。习近平总书记多次强调：“党员、干部要加强党性修养、筑牢思想防线，时刻自重自省自警自励，慎独慎微慎始慎终，弄清楚富贵难尽头、物欲无止境，党内有规矩、人际有底线的道理，做到心有所守、身有所措，行有所止……始终做政治信念坚定、遵规守纪的明白人。”

再次，琴者廉也。古琴与廉洁的

渊源主要来源于北宋时期赵抃“一琴一鹤”的典故。沈括在《梦溪笔谈·卷九》记载：“赵闻道为成都转运使，出行部内，唯携一琴一鹤，坐则看鹤鼓琴。”一琴一鹤赴任西蜀的事传遍天下，宋神宗听说后也对赵抃的作风给予高度评价。《宋史·赵抃书》记载：“帝曰：‘闻卿匹马入蜀，以一琴一鹤自随；为政简易，亦称是乎！’琴和鹤由此成为古代清廉之士的象征。作为新时代新征程下的党员干部，应当时刻警醒自身，坚守廉洁底限，清清白白做人，干干净净做事。尤其今年正值深入贯彻中央八项规定精神学习教育之际，领导干部更应牢记习近平总书记的殷殷嘱托，即：“要牢记清廉是福、贪欲是祸的道理，树立正确的权力观、地位观、利益观，任何时候都要稳得住身心、管得住行为、守得住清白。”

最后，琴者勤也。琴与“勤”为谐音关系，隐喻习琴需要恪守勤奋原则。正所谓“曲熟于心，方能指随心走；琴融于魂，才可韵自天成。”晚唐曾有琴家陈拙“竭豆练琴”的典故，陈拙量一升豆子，每练一曲取一豆，直至数百粒豆子取完，方才结束一天的练习，他练习古琴的勤奋由此可见一斑。勤政务实，是新时代好干部五条标准之一。习近平总书记强调：“要把干净和担当、勤政和廉政统一起来，勇于挑重担子、啃硬骨头、接烫手山芋。”当前中国崛起进入新阶段，在实现中华民族伟大复兴这一宏伟目标过程中面临的阵痛、困难、挑战不容忽视，需要社会各界尤其是党员干部积极主动担当作为，坚决杜绝“饱食终日、无所用心”的懒政现象，才能成就中国崛起新的梦想。

(作者单位：市委党校)